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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ  

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4)  

ΘΕΜΑ Α  
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό κάθε µίας από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις Α1 έως Α5 και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση η οποία συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση.  

Α1. Τα ενδοσπόρια σχηµατίζονται από  

α. φυτά.  

β. βακτήρια.  

γ. πρωτόζωα.  

δ. ιούς.  

Μονάδες 5  
Α2. Από νηµατοειδείς δοµές (υφές) αποτελούνται  

α. τα βακτήρια.  

β. τα πρωτόζωα.  

γ. οι µύκητες.  

δ. οι ιοί.  

Μονάδες 5  
Α3. Η τρύπα του όζοντος οφείλεται κυρίως  

α. στο διοξείδιο του άνθρακα.  

β. στο οξυγόνο.  

γ. στα οξείδια του αζώτου.  

δ. στους χλωροφθοράνθρακες.  

Μονάδες 5  
Α4. ∆ευτερογενές λεµφικό όργανο είναι ο  

α. σπλήνας.  

β. θύµος αδένας.  

γ. µυελός των οστών.  

δ. πνεύµονας.  

Μονάδες 5 

Α5. Μόλυνση ονοµάζεται η  

α. παραγωγή διαφόρων ουσιών από τους παθογόνους µικροοργανισµούς.  

β. εγκατάσταση και ο πολλαπλασιασµός ενός παθογόνου µικροοργανισµού σε έναν οργανισµό.  

γ. είσοδος ενός παθογόνου µικροοργανισµού σε έναν οργανισµό.  

δ. εκδήλωση των συµπτωµάτων µίας ασθένειας.  

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Β  
Β1. Πώς µπορεί να εξηγηθεί µε βάση τη θεωρία της φυσικής επιλογής η επικράτηση του 

χαρακτηριστικού «ψηλός λαιµός» στις καµηλοπαρδάλεις;  

Μονάδες 8  
Β2. Ποια είναι τα δύο κριτήρια κατάταξης των οργανισµών σε είδη και σε ποιες περιπτώσεις 

εφαρµόζεται το κάθε ένα από αυτά;  

Μονάδες 6  
Β3. Τι είναι η λυσοζύµη, πού εντοπίζεται και ποια είναι η δράση της;  

Μονάδες 5  
Β4. Να εξηγήσετε τις διεργασίες που οδηγούν στην πτώση του pH της βροχής κάτω από 5.  

Μονάδες 6  



 

ΘΕΜΑ Γ  
Σε ένα οικοσύστηµα υπάρχουν 5 (πέντε) πεύκα, που φιλοξενούν συνολικά 10.000 (δέκα χιλιάδες) 

κάµπιες, σε κάθε µία από τις οποίες παρασιτούν 500 (πεντακόσια) πρωτόζωα.  

 

Γ1. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραµίδα πληθυσµού του παραπάνω οικοσυστήµατος (µονάδες 2). Να 

εξηγήσετε τη µορφή της τροφικής πυραµίδας πληθυσµού του παραπάνω οικοσυστήµατος (µονάδες 5).  

Μονάδες 7 

Γ2. Στο παραπάνω οικοσύστηµα η ενέργεια που περιέχεται στο τροφικό επίπεδο των καµπιών είναι 

50.000 (πενήντα χιλιάδες) KJ.  

Να υπολογίσετε την ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων (µονάδες 2).  

Να σχεδιάσετε την τροφική πυραµίδα ενέργειας (µονάδες 2).  

Να εξηγήσετε τους λόγους που καθορίζουν τη µορφή αυτής της τροφικής πυραµίδας (µονάδες 6).  

Μονάδες 10  
Γ3. Έστω ένα άτοµο αζώτου (Ν), το οποίο µπορεί να εντοπιστεί οπουδήποτε βρεθεί (επειδή π.χ είναι 

ραδιενεργό). Αυτό το άτοµο αζώτου εντοπίζεται σε κάποιο νιτρικό ιόν (Ν −

3O ) που βρίσκεται στο 

έδαφος. Να περιγράψετε τις πιθανές πορείες του ατόµου αυτού από τη στιγµή που προσλαµβάνεται από 

ένα φυτό έως ότου ξαναβρεθεί στο έδαφος, πάλι ως νιτρικό ιόν (Ν −

3O ). 

Μονάδες 8 

 

 

ΘΕΜΑ ∆  

∆1. Να περιγράψετε το δεύτερο στάδιο της πρωτογενούς ανοσοβιολογικής απόκρισης.  

Μονάδες 9  

∆2. Να εξηγήσετε πώς τα µακροφάγα συµµετέχουν στην άµυνα του ανθρώπινου οργανισµού.  

Μονάδες 6  

∆3 Μετά την είσοδο κάποιου είδους αντιγόνου σε έναν άνθρωπο, δεν παρουσιάζονται συµπτώµατα 

ασθένειας. Η καµπύλη α στο παρακάτω διάγραµµα δείχνει τη µεταβολή της συγκέντρωσης των 

αντιγόνων, ενώ η καµπύλη β τη µεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωµάτων που δηµιουργήθηκαν 

για το συγκεκριµένο αντιγόνο στον οργανισµό του ανθρώπου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης µε βάση τις καµπύλες του παραπάνω 

διαγράµµατος.  

Μονάδες 10 



 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   � β  Α2.  � γ 

Α3. � δ  Α4. � α  Α5. � γ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σελ.131 σχολικού βιβλίου: από «Στο φυλογενετικό δέντρο …» έως  

  «… χαρακτηριστικό του είδους τους». 

Β2.  Σελ.121 – 122 σχολικού βιβλίου: από «Το είδος περιλαµβάνει …» έως  

  «… οµαδοποιούνται στο ίδιο είδος». 

Β3. Η λυσοζύµη είναι ένα ένζυµο το οποίο διασπά το κυτταρικό τοίχωµα των βακτηρίων (έχει 

δηλαδή βακτηριοκτόνο δράση) και εντοπίζεται στον ιδρώτα (έκκριµα των ιδρωτοποιών αδένων του 

δέρµατος), το σάλιο (έκκριµα των σιελογόνων αδένων του βλεννογόνου της στοµατικής κοιλότητας) και 

τα δάκρυα (έκκριµα του βλεννογόνου του επιπεφυκότα της οφθαλµικής κοιλότητας). 

Β4.  Σελ.107 σχολικού βιβλίου: από «Η ηφαιστειακή δραστηριότητα…» έως  

  «… αρκετά κάτω από το 5». 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. πληθυσµός πεύκων 5=  

  πληθυσµός καµπιών 10.000=  

   πληθυσµός πρωτοζώων 500 10.000 5.000.000= ⋅ =  

Η τροφική πυραµίδα πληθυσµού έχει τη µορφή  

 

 
 

Πρόκειται δηλαδή για µια ανεστραµµένη τροφική πυραµίδα πληθυσµού η οποία δικαιολογείται από το 

γεγονός ότι µεταξύ των οργανισµών του συγκεκριµένου οικοσυστήµατος αναπτύσσονται παρασιτικές 

τροφικές σχέσεις. Πιο συγκεκριµένα:  

� από τα πεύκα που είναι οι παραγωγοί του οικοσυστήµατος τρέφονται πολλαπλάσιες κάµπιες 

(10.000) ενώ 

� από τις κάµπιες που είναι οι καταναλωτές πρώτης τάξεως του οικοσυστήµατος εξαρτώνται 

τροφικά 5.000.000 πρωτόζωα (παράσιτα). 

 

Γ2.  Ενέργεια καµπιών 50.000 kJ=  

εποµένως: 
10 10

Ενέργεια πρωτοζώων Ενέργεια καµπιών 50.000 kJ 5.000 kJ
100 100

= ⋅ = ⋅ =  

και 

Ενέργεια πεύκων 10 Ενέργεια καµπιών 10 50.000 kJ 500.000 kJ= ⋅ = ⋅ =  

Πρωτόζωα 

5.000.000 
 

Κάµπιες 

10.000 
 

Πεύκα 

5 
 



 

Η τροφική πυραµίδα ενέργειας θα έχει κανονική µορφή, δηλαδή: 

 

 
 

Οι λόγοι που καθορίζουν την µορφή αυτής της τροφικής πυραµίδας:  

� Σελ.77, σχολικού βιβλίου: από «Η ενέργεια µε την µορφή της χηµικής ενέργειας …» έως «… τα 

οποία αποικοδοµούνται». 

 

Γ3.  Σελ. 86, σχολικού βιβλίου: από «Τα φυτά χρησιµοποιούν τα νιτρικά ιόντα που προσλαµβάνουν 

από το έδαφος…» έως «… κλείνει ένας κύκλος αζώτου στο εσωτερικό του οικοσυστήµατος». 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1.  Σελ.37, 38, 39 σχολικού βιβλίου: από «Στάδιο 2
ο
 …» έως «… πιθανή επόµενη επαφή του 

οργανισµού µε το ίδιο αντιγόνο». 

 

∆2. Τα µακροφάγα είναι µια κατηγορία φαγοκυττάρων που προέρχονται από τη διαφοροποίηση των 

µονοκύτταρων και εγκαθίστανται στους ιστούς. Ανήκουν στους µηχανισµούς µη ειδικής άµυνας του 

οργανισµού µας και ενεργοποιούνται µετά την είσοδο ενός παθογόνου µικροοργανισµού στο εσωτερικό 

του ανθρώπινου οργανισµού.  

   Εγκλωβίζουν και καταστρέφουν τους παθογόνους µικροοργανισµούς  ενώ συγχρόνως παίζουν πολύ 

σηµαντικό ρόλο στην ενεργοποίηση της ανοσοβιολογικής απόκρισης (µηχανισµοί ειδικής άµυνας). 

    Με φαγοκυττάρωση αντιµετωπίζονται και ορισµένοι ιοί. 

   Πιο συγκεκριµένα: Σελ. 37 σχολικού βιβλίου από «Τα κύτταρα αυτά, εκτός από την δυνατότητα …» 

έως «… βοηθητικά Τ-λεµφοκύτταρα». 

Επίσης, µπορούν να αναφερθούν: 

Σελ. 36 του σχολικού βιβλίου � Η σύνδεση αντιγόνου – αντισώµατος έχει, εκτός των άλλων, ως 

αποτέλεσµα του µικροοργανισµού από τα µακροφάγα µε σκοπό την ολοκληρωτική του καταστροφή. 

Σελ. 33 του σχολικού βιβλίου � Κατά τη φλεγµονώδη αντίδραση, λόγω διαστολής των αγγείων, το 

πλάσµα του αίµατος διαχέεται στους γύρω ιστούς.  

«Το πλάσµα περιέχει αντιµικροβιακές … το  πύον». 

Σελ. 34 του σχολικού βιβλίου � Ο πυρετός ενισχύει τη δράση των φαγοκυττάρων. 

 

∆3. Από την µορφή, της καµπύλης β φαίνεται ότι η ανοσοβιολογική απόκριση που εµφανίζει το άτοµο 

αυτό είναι πρωτογενής διότι απαιτείται κάποιος χρόνος (περίπου 6 ηµέρες) έως ότου παραχθούν 

αντισώµατα και δεν προϋπάρχουν κύτταρα µνήµης.  

     Επίσης, από την µορφή της καµπύλης α (των αντιγόνων) προκύπτει ότι το άτοµο αυτό δέχεται 

ποσότητα εµβολίου. Το εµβόλιο είναι ένας τρόπος τεχνητής ενεργητικής ανοσίας … σελ. 39 σχολικού 

βιβλίου, από: «β. να δεχθεί ποσότητα εµβολίου …» έως «… φυσικά δεν τη µεταδίδει». 

 

Πεύκα 

500.000 kJ 
 

Κάµπιες 

50.000 kJ 
 

Πρωτόζωα  

5.000 kJ 
 


